

# 書面質詢

鄭安庭議員

## 促加強渠網治理，提升防澇能力之書面質詢

多年以來，每逢雨季及台風季，本澳都面臨嚴重的水浸問題。日前，一場紅雨襲澳後，多區路面積水較深，低窪地區如下環街、河邊新街、比厘喇馬忌士街、北區慕拉士馬路等都有不同程度水浸，亞馬喇圓形地下層行車隧道亦因水浸而一度封閉，高士德區更有多個“井蓋噴泉”出現，對車輛、行人的通行及安全造成較大影響。

現時，極端天氣日趨頻繁，接連發生的突發性暴雨對全澳渠網、排水系統造成威脅。每年風雨季前夕，政府會重點加強水浸黑點的排查，開展下水道清淤疏通工作，同時加密巡查打擊非法排污現象。今年首季，政府已於公共渠道清出垃圾量逾260噸，清理雨水井6,200次，相關工作成效值得肯定。未來，本澳需應對日益嚴峻的惡劣天氣，期望政府能夠採取措施加強渠道網絡的治理，提升城市公共安全監控的整體水平，從根源上解決水浸問題。

有鑒於此，本人提出以下質詢：

一、早前，政府曾回覆本人質詢表示，為完善公共下水道資料，計劃將現有的下水道資料電子化，以構建渠網維護及管理系統。請問政府，目前全澳下水道資料統計和電子化進程如何，預計何時完成；是否會運用先進數字技術開發智能化調控系統，依據各區實際情況研判治理方案，進一步升級本澳渠網維護及管理系統？

二、歷經兩年整治，紅街市已於5月30日重開復業。日前暴雨過後，有攤販商戶反映，街市地面層發生水浸，出現雨水從水渠湧出的現象，對經營造成一定打擊，亦危及到商戶及顧客的人身財產安全。請問政府，是否會加緊排查並檢視紅街市內部及周邊的渠網系統，提升清渠排澇能力以減少水浸情況，同時，會否加強防風防澇宣傳教育，提升周邊商戶應對意識，及早做好準備工作和預防措施，降低經濟損失？

